



本周专栏

翁绳佑牧师博士

西番雅的意思是“耶和华保护”。他所传的信息是针对犹太，是一位贵族血统的先知。从西番雅书第一章第一节其祖先可追溯到希西家王的时代，其家族和希西家王建立了良好的互动和密切的关系。

当约西亚王在位时，公元前640-608年，他开始整顿国家，他在公元前621年禁止并废除偶像敬拜的习俗，西番雅先知大概在这时受到委派为这场复兴铺路。西番雅书没有提到巴比伦是当时的强国，也没有提到有关尼尼微城被毁灭的事，所以我们肯定本书的完成时间大约为公元前625年。

西番雅书告诉我们神的审判既将来临，尼布加尼撒的大军将直捣犹大，他恳求百姓务必及时悔改，因为神是怜悯的。列国也将会受到审判，神将惩罚虐待以色列人的人，而以色列最后必蒙福，神的余民将收复失地，重回故土，建立强盛的国度。

今日的世界与以前没有差别，罪恶同样存在，而神的公义也没有改变，在末世的时候，将会有一批忠心的余民被神留在世上为祂作见证。他们虽然为主的原因受到逼迫，不过

最后的权柄还是属于神，祂将会在千禧年的国度时统治整个大地，这是神的应许，是不容置疑和改变的。

西番雅书解读如下：

(一) 耶和華的日子 (1:1-18)

1. 猶大被毀 (1:1-6)

西番雅书的开场白不但特别，而且高明。他介绍自己时，让人能推算其身世，直到第五代，有意突出自己贵族的身份。西番雅先知的预言，有双重的应验性：一方面可指当时犹大被掳到巴比伦；另一方面也可指将来的大灾难。神说，祂必从地上除灭万族，指当尼布加尼撒王的大军长驱直入犹大时，沿途进行破坏和摧毁，无论是人或动物都面临大灾难。神借用尼布加尼撒王审判犹大居民的同时，也除灭了所有的偶像。“基玛林”的意思是“穿黑袍的人”，是指敬拜偶像的祭司们所穿的衣服，他们必受审判的命运。“玛勒堪”和“摩洛”是亚扪人的神，在献祭时以小孩为祭物，那些背叛神和不随从神的人必遭审判。

2. 祭物的預備 (1:7-11)

先知要百姓随时准备心，因为审判随时都会来到。神要使犹大人被敌人

小先知系列——西番雅书简介

所杀如同屠杀祭物一样。“他的客”是指巴比伦在宰杀祭物后所开的庆祝会。“分别为圣”是指巴比伦是神用来审判选民的器皿。“跳过门槛”是一句谚语，是指强盗肆意掠夺人财物占为己有的行径。“鱼门”是耶路撒冷北边的城门。“二城”为新建的城门。迦南的商人必被除灭，再没有商业活动的意思，这些地方的人都要受审判，到处都要哀号痛哭。

3. 冷漠被罰 (1:12-13)

以色列人是非常自满的百姓，虽然表面上他们不直接反对神，但在信仰上的冷漠和不关心的态度，极其令神反感。他们自以为是神的选民，神不会将灾祸降在他们身上，处处表现任性和胡作妄为的行为，那知神不但要惩罚他们，还要将他们如同醜恶的渣滓。以色列人所掠夺的财物终归落空，房屋将变为荒凉，他们都忙于逃难，所居之处成为荒凉，但他们仍忙于建造房屋，但都遭摧毁。

4. 耶和華日子的冲击 (1:14-18)

西番雅预言灾难之日越来越近，而且很快就来到。这是指巴比伦大军就快侵扰犹大，另一方面可指将来的大灾难被敌基督控制，在末日所有勇士都要大声哀哭，惊慌逃难，日月无光，惨状有多坏就有多坏，多惨就有多惨，这是指基督第二次降临时前的状况。以色列人必须作心灵的准备，末世的圣徒也当为基督的再来作准备。

(二) 列國受審判 (2:1-15)

1. 西番雅對以色列的呼喚 (2:1-3)

西番雅毫不客气称以色列为不知羞耻的国民，可见百姓的灵性和道德已经落到了无可救药的地步。先知呼吁他们要聚在一起，趁神还未发怒时，集体悔改，以免太迟。然而在大灾难时，必有一批人谦卑持守神的律法典章，这些余民将蒙神保守。先知为百姓垂死挣扎向神祈祷，希望神在降罚时手下留情，事实上先知也知道这是不可能的事，因为凡行恶不肯悔改的人必审判降罚。

2. 非利士人被毀 (2:4-7)

当尼布加尼撒王的大军侵入犹大时，沿海一带的城市自然也必遭殃。此处经文提到非利士人的五个城市中的四个：迦萨，亚实基伦，亚实突和迦特，必将被毁，惟有迦特这个城市没有被毁。沿海之地本是商业之城，将变为牧地，犹大余民将得这些地方成为牧场，得以重建家园，这是神眷顾回归百姓的应许，这也是指基督第二次降临时得以应验。

3. 摩押与亚扪被毀 (2:8-11)

摩押与亚扪在犹太以东，他们仇视以色列人，阻扰以色列人进入迦南，他们的下场必如所多玛与蛾摩拉，完全被毁成为不毛之地。神所眷顾的余民，必占领他们的地土，建立强大的国家，因为神与他们同在，眷顾他们，使他们强盛。万国列邦因此都将荣耀归给神，在各自的地方敬拜神，这也是指将来在千禧

年國度的榮景。

4. 古實與亞述被毀 (2:12-15)

古实为非洲大陆的东北部，是现在的埃提阿伯，与埃及结盟。公元前605年被亚述所灭，而古实也遭难。亚述在当时是最大的强国，在公元前612年尼尼微也被巴比伦所灭。尼尼微曾经不可一世的大城，也沦为野兽的居所。一向自以为无人能比的尼尼微，如今成为众人嘲笑的对象。

(三) 猶大被控訴與被復和 (3:1-20)

1. 耶路撒冷被控訴 (3:1-8)

先知控诉耶路撒冷的百姓，不肯受神的命令、训诲和教导，以自我为中心，不依靠神，不亲近神，眼中无人，心中无神。

西番雅也控诉一些特殊阶级，身为首领不以身作则，好好管理国家，反倒欺压百姓，尤其身为先知和祭司属灵的领袖，本应讲论神的话，敬虔圣洁事奉神，如今却强解律法，亵渎圣殿。神是公义，也是爱，只有藉着审判和刑罚来管教达到神的目的。

西番雅先知忽然将注意力转向末世，神要百姓等候神的日子来到，这日子是指“哈米吉多顿大战”，那是神所定的日子，神要召聚各国的军队，开到耶路撒冷，在那地方审判列国，神要将祂的怒气倾倒在祂的地上，毁灭各国，这是启示录所讲论的。

2. 猶大被復和 (3:9-13)

在千禧年的时候，神要洁净万民，这是神永恒救赎的计划。神的余民（包括以色列人和外邦

人）都将要聚集一同敬拜神，献上供物，这是在千禧年国度余民的情景。

在那时候，人不会觉得羞愧，而是坦然无惧来到神施恩宝座前敬拜祂、荣耀祂，因为一切的罪恶已被除掉。这些灵性贫穷和谦卑的人，都来投靠神。千禧年国度的余民将不会死，也不再犯罪，也不会受到各样的惊吓和灾害。

3. 以色列所蒙的祝福 (3:14-20)

从以色列人最后被复和及列国被毁灭，可见神的恩慈和怜悯是永不更改，也不后悔的。先知在结束时，唱出一首欢呼之歌，以色列民也欢乐地唱，因为神不再审判他们，神必消灭他们一切的仇敌。

这里的“以色列的王”是指基督，祂将要在耶路撒冷和祂中间统治，从此以色列人不再害怕灾殃，这是百姓梦寐以求的理想国。

西番雅先知透过三章7节，将神的大爱和救赎的大能描述的淋漓尽致，这种蒙恩得福的喜悦场面，只有神在当中才能享得的大喜乐。

最后，先知重申只有属神的人有一天会中止忧愁，得享安慰，虽然现在蒙着，有一天神必会改变。在那时候，神必审判虐待以色列人的外邦强权，一切恶人也必遭到刑罚，以色列必回返应许之地，得享荣耀、喜乐、平安和满足，这应许不但赐给旧约的以色列人，也是对新约时代信靠神的外邦信徒说的，我们等候那一日的来临。啊们。

主留下平安给我们

◎ 黄朱伦

经文：约翰福音第十四章25至31节（新译本）

“我还跟你们在一起的时候，就对你们讲了这些事。但保惠师，就是父因我的名要差来的圣灵，祂要把一切事教导你们，也要使你们想起我对你们所说过的一切话。我留下平安给你们，我把自己的平安赐给你们；我给你们的不像世界所给的。你们心里不要难过，也不要恐惧。”（约一四：25-27）

一. 主所给的使命

主耶稣提到祂升天之后，圣灵要降临；圣灵要把一切事教导我们。主耶稣将许多话告诉门徒，以后真理的灵来到，就引导他们进入一切真理，要把从主那里所领受的告诉门徒，让他们能够明白和传讲出去，教导别人。这是神托付给当时使徒的使命。使徒传递主的教导，又把主的话语写下来，直到今天我们也得着主的教导和主的话语。圣灵在我们心中工作，让我们聆听主的话，又叫我们想起主的话，并且把主的话传递

出去，教导别人。

把主的话传递出去，教导别人，是教会的使命（太二八：20）。我们要把主所吩咐的一切，都教导别人，使万民作主的门徒。这使命从使徒们开始，直到如今也是一样；我们要把主的话语教导人，传递出去。人有了神的话，并且遵行，他就是主的门徒了。但是人要遵行神的话语，就先要明白；要明白，先要有教导的人。神托付我们，叫我们传讲祂的话，教导别人，那我们就需要先被教导，被教导之后，就能教导别人。

二. 主所賜的平安

当我们实践大使命，要把神的话语传讲出去，许多时候都会面对挑战，困难，甚至危险。主耶稣把这个教导的使命给我们，同时也对我们说：“我留下平安给你们，我把自己的平安赐给你们；我给你们的不像世界所给的。你们心里不要难过，也不要恐惧。”（约一四：27）主耶稣知道祂的门徒会面对许多困难。当主耶稣被钉十字架之后，门徒

因为怕犹太人，都躲起来，把门关了；复活的主向他们显现，进到他们当中，对他们说：“愿你们平安。”（约二〇：19）主耶稣把平安留下，叫我们不用惧怕，可以忠心遵行神的话语，勇敢传讲神的话语，并且教导别人。我们有时会胆怯，因为有人会反对我们传讲神的话，甚至会迫害我们。不过，主已把平安留给我们，我们就不再胆怯。

记得三十多年前当我决定奉献作传道人的时候，有半年的时间我为自己是否要奉献而非常挣扎，一直逃避，不敢思想，直到一天我跪下来对主说：“主啊，好吧。你要我奉献，我就奉献，不再挣扎了。”当我向主讲完这句话，很奇妙的忽然有一份非常强烈的平安充满我心，而这平安追随着我一直到今天。无论我去到哪里，只要是作主的工，这份平安从来没有离开我。我们怕吗？主耶稣说：“我留下平安给你们。”这是很真实的。当我们愿意遵行主的话，传福音，教导别人，主的平安会一直随着我们；这份平安是神所给的，并不是世界所能给的，何等的珍贵。

主所赐的平安，就是我们即使不知道将来如何，但是仍然有祂的平安在我们心中。无论在哪儿，都有主的平安同在，所以就能勇敢的传讲神的话。我们在所住的地方，工作的场所，所接触的亲友当中，有没有把主的话传递出去？不要惧怕。当

我们传讲主道的时候，心里会喜乐，也会经历主的平安。有许多人努力把福音传到不容易到达的地方，虽然遇到许多困难，但是有主的喜乐和平安与他们同去。我们也是一样。

三. 主榮耀的使命

耶稣基督自己也是来到一个不接受祂的地方。“祂到自己的地方来，自己的人却不接受祂。”（约一：11）而祂来，是有一个使命，要把生命赐给世人，而且是更丰盛的生命（约一〇：10）；但这个世界拒绝祂，要杀害祂（约一：53）。面对一个不友善，要杀害自己的世界，主耶稣看祂的使命，是一个荣耀的使命。

耶稣对他们说：“人子得荣耀的时候到了！我实实在在告诉你们，一粒麦子若不落在地里死了，仍是一粒；如果死了，就结出许多果实来。…我现在心里烦乱，我应该说什么呢？说‘父啊，救我脱离这时刻’吗？然而我正是为了这个缘故来的，要面对这时刻。父啊，愿你荣耀你的名！”当时有声音从天上来，说：“我已经荣耀了我的名，还要再荣耀。”（约一二：23-28）

我们遵行神的话，去传福音，去教导，是荣耀的使命；父要在我们身上得着荣耀。我们所拥有的，是一份荣耀的平安，因此，无论我们到哪里服事，甚至到一些可能有危险的地方，遇到困难，挑战，逼迫，都是荣耀的使命，荣耀的人生，荣耀的时候。因



我留下平安给你们；
我将我的平安赐给你们。我所赐的，不像世人所赐的。
你们心里不要忧愁，也不要胆怯。

约翰福音 14:27

为我们要去荣耀父神，父神要在我们身上得着荣耀。

主耶稣说：“这世界的统治者将到；他在我身上毫无作用。”（约一四：30）我们有平安，因为这世界的统治者在主的身上毫无作用。“世界的统治者”就是指魔鬼撒但。它在耶稣的身上毫无作用，因为耶稣没有罪。一个犯罪的人，魔鬼撒但在他身上就有所作为；没有罪的人，魔鬼撒但就没办法控诉他，毫无作用。主耶稣已经为我们舍命，赦免了我们一切的罪，所以魔鬼撒但在我身上也毫无作用。我们所拥有的平安，是无论到哪里去，连魔鬼撒但都无法控诉我们，那还有谁能够控诉我们呢？主耶稣基督已为我们的罪死了，并且从死里复活了。

主耶稣很爱我们，祂给我们的平安是这世界所不能给的。亲爱的读者，如果你还未认识主，愿你现在就对主说：“主啊，我愿意相信你，接受你成为我个人的救主。”主就会在这个时候，把祂的平安赐给你。这平安是你过去这么多年来，这世界没有办法给你的，惟有主能给你。感谢主，祂把平安留给我们。这份平安不是世界所能给的，而是从神那里来的，是在圣灵里给我们的。我们不知道明天如何，不知道什么时候会有什么事情发生，但是只要我们信靠主，遵行祂的话，那么，当我们在任何事情发生的时候，就会发现，主的平安真的与我们同在，我们就更经历主话语的实在，经历主的信实和可靠。但愿我们都信靠主，在新的一年里，实行主所托付给我们的荣耀使命，把福音传讲出去，教导主的话，使我们的教会，我们的家，我们自己，都被主的话语所充满。主必与我们同在直到永远。

来源：金灯台



AGNES LEUNG PHOTOGRAPHY